

吉林省与俄罗斯远东及西伯利亚地区的人文合作

谢颖

“人文”是一个动态的概念。中国《辞海》中写道：“人文指人类社会的各种文化现象”。我们知道，文化是人类或者一个民族、一个群体共同具有的符号、价值观及其规范。符号是文化的基础，价值观是文化的核心，而规范，包括习惯规范、道德规范和法律规范则是文化的主要内容。人文就是人类文化中的先进部分和核心部分，即先进的价值观及其规范。其集中体现的是，重视人、尊重人、关心人和爱护人。简而言之，人文，即重视人的文化。人文的核心是“人”，以人为本。以此为出发点，对于两个不同民族间的人文交流与合作可理解为是让具有不同道德观念、宗教信仰、生活状态和思想境界的人相互交流和认知，使其了解和尊重对方的人生价值观和思维取向，从而达到消融思想与文化的误解和偏见的目的。在此基础上还可延伸到民众对不同语言、文化、艺术、科学和制度等广义的交流、认知与合作。

2009年9月23日，中俄正式批准《中国东北地区同俄罗斯远东及西伯利亚地区合作规划纲要(2009~2018)》(以下简称《规划纲要》)，标志着中俄两国地区性合作进入实质性操作阶段，以及中俄战略协作伙伴关系在一个新的历史起点上，由政治互信和睦邻友好向经济领域务实合作拓展，对进一步巩固和深化中俄战略协作伙伴关系有着重大的战略意义。吉林省位于中国东北腹地，其东部与俄远东地区交界，在实施两国《规划纲要》中地位重要。吉林省应抓住这一机遇，制定新目标，采取新措施，加快对俄毗邻地区的全面合作，尤其是进一步扩大双方经贸合作和人文合作。经贸合作的重要性及外显效应是不言而喻的，而人文合作的必要性和内在联动效应也是不可低估的。因此，本文侧重对吉林省与俄远东及西伯利亚地区人文交流与合作问题进行初探。

作者单位：吉林省社会科学院俄罗斯研究所。



一 吉林省与俄远东及西伯利亚地区的人文合作现状

近几年,在中俄“国家年”和“语言年”的带动下,吉林省与俄远东及西伯利亚地区的人文合作也在循序渐进地展开。时至今日,吉林省已成功举办了六届东北亚博览会。从初始的积极探索推动,到今天的成熟发展,东北亚博览会一届比一届展示出更好的发展态势,同时也为吉林省与俄远东及西伯利亚地区的人文交流与合作搭建了一个很好的平台。通过这个平台,双方在文教、卫生和旅游等人文合作领域开展合作与交流。目前,这种交流与合作只是处于初级水平,并呈现以下几个特点。

(一) 高校合作渐入正轨

近些年,吉林省的一些高校,如吉林大学、东北师范大学、长春大学和吉林俄语学院等,分别与俄远东及西伯利亚地区的高校建立了相对稳定的合作关系。其主要形式为互派教师及招收留学生。2009年和2010年,吉林省高校与远东及西伯利亚地区高校(包括民办院校)之间的交流人数增长较快,每年约有300人左右(比两年前增长近一半)。除此之外,双方高校之间的人文合作形式逐渐多样化,如组织青年学生联欢、到对方国家旅游以及感受异国风情等。

(二) 科技合作初露锋芒

目前,吉林省与俄远东及西伯利亚地区科技合作的主要基地在长春中俄科技园。长春中俄科技园是吉林省政府与中国科学院合作,联合俄罗斯科学院西伯利亚分院和新西伯利亚州政府,以相关的研究所、大学等为技术依托,将人才、技术和信息等综合智力优势与其他社会资源优势紧密结合的一个具有现代企业制度和文化氛围的国际化产业园区。吉林省政府已在长春高新技术开发区规划了7万平方米土地,用于长春中俄科技园建设。目前,园区已有一批企业入驻,陆续开展了光电子信息技术和激光技术、新型功能材料和能源材料

以及现代农业和生物技术等领域的科研合作。

(三) 旅游观光初见规模

据不完全统计,2009年吉林省共接待俄罗斯游客19.98万人次,同比增长11%。珲春作为吉林省对俄主要陆路口岸,2010年第一季度的入境俄罗斯游客达7158人,同比增长143%。在这些游客中,80%来自远东及西伯利亚地区。与此同时,吉林省赴俄远东及西伯利亚地区旅游的游客数量占其出国旅游者总数的50%以上。从这一组数据可以看出,目前双方去对方国家旅游观光的人数增长很快。

(四) 文化交流崭露头角

在中俄“国家年”的感召下,吉林省与俄远东及西伯利亚地区的文化交流开始崭露头角。其中,在俄罗斯有着很高知名度的俄罗斯滨海边疆区歌舞团、海参崴歌舞团和布里亚特国立大学艺术团几次应邀来吉林省巡回演出,把俄罗斯民族风情展现给长春人民。同时,作为文化工作者,他们也非常想向长春的艺术家们学习,非常高兴来到长春,了解并传播长春文化。

二 合作中存在的问题及制约因素

综上所述,吉林省与俄远东及西伯利亚地区的人文合作主要是在教育、科技、文化和旅游这几个层面上展开的,且只是处于起步阶段。而在卫生、体育和媒体领域的交流还基本是空白。目前的这种态势很难产生联动效应,对双方经贸及其他领域合作的助推力很小。究其原因,有以下几点。

(一) 历史制约因素

从历史上看,俄罗斯远东地区100多平方公里的土地都是靠不平等条约从中国掠夺过去的。面对两国间的经济实力朝着有利于中国而不利于俄罗斯的方向发展,俄罗斯人一直担心有朝一日这些领土又会被中国人夺回去。因此,当近些年较多的中国人进入俄远东地区经商或务工时,俄罗斯人惊恐万状、如临大敌。他们惊呼“中国人来了!”“黄祸来了!”“中国人将占领远东!”。在与中国进行合作的

过程中,俄罗斯既有满足自己需求的一面,同时更有防范中国的一面。他们一直担心中国会利用合作的时机向远东移民,对远东进行“经济扩张”。因此,在与中国的经贸合作中,把正常的易货贸易说成是“吃亏贸易”,把必要的资源出口说成是使俄罗斯变成了“原料附庸”,把极其需要的劳务输入说成是来自邻国的“人口扩张”。与此相对应,在近代历史上,中国北部大片领土通过不平等条约被沙俄掠夺,这在中国人民特别是在东北地区民众心中打下了深刻的烙印。因此,在与俄罗斯交往时,稍微有些分歧,少数中国人便会把这种“民族主义”情绪表露出来,外化成对俄方人员傲慢无礼,说话不检点,这样也很容易引起俄罗斯民众的猜疑和警惕。这种历史积怨极易使双方在合作中出现心理隔阂,缺少互信,并由于带有强烈的感情色彩而做出非理智的行动,致使双方的合作举步维艰。

(二)语言制约因素

人文合作与交流的重要载体是语言。语言是人类沟通的桥梁,语言相通就可以产生友谊,就可以促进相互理解和信任,就可以消除误解和分歧。在吉林省与俄远东及西伯利亚地区人文合作中,语言恰恰是一大欠缺因素。首先,吉林省会俄语及正在学习俄语的人数量很少。在会说俄语的人中(已大学毕业),还要排除一部分年龄较大,虽有俄语情结,但已力不从心的老人。在中青年段(30~50岁),会俄语的人数要比其他年龄段稍多一些,因为这个年龄段的人曾经历过中俄边贸兴盛期。他们在20世纪90年代曾活跃在中俄边贸第一线,但在俄罗斯经济危机后,这些人都纷纷回国另谋出路,只有相当少的一部分人继续从事自己的专业。再有就是现有高校中为数很少的俄语学生。据笔者所知,目前吉林省公办院校中只有吉林大学、东北师大、吉林师大、长春理工大学和长春大学一直在坚持招收俄语学生。最近两年,吉林工业大学、长春师范学院也新开设了俄语专业,但生源很少,原因是近些年吉林省(市)的中学取消了不少俄语班。因此,

从整体上看,吉林省俄语的整体氛围没有形成起来。其次,吉林省既会语言又具备专业技能的人少之又少。省内高校招收的俄语学生绝大多数都是学俄语语言学,在日常的学习中除了专业课的学习,很少涉及其他课程,这样就导致学生在大学毕业后只能与俄罗斯人进行最普通的对话。在这种情形下,相关的工作也很难找,一部分俄语学生又流失了。因此,现在在吉林省既懂俄语、又精通经贸业务或具备专业技能的人才十分短缺,这使中方在对俄经贸合作中处于极其被动的地位。同时,在与俄进行人文合作交流时也会产生一定困难。

(三)观念制约因素

如今,在吉林省英语学习如火如荼,甚至普及到幼儿园的形势下,俄语却被省(市)内各学校渐渐取缔,这对于一个大省来说并不是一个正常的现象。为什么会这样?究其原因,还是一个观念和认识问题。认为在目前中“盛”俄“衰”的情况下,吉林省对外开放的重点应放在美、日、韩,而对俄贸易与合作在整个对外合作中的地位微不足道,无关大局。更何况俄远东及西伯利亚地区给绝大多数中国人的印象是一个比较贫瘠的地区,没有什么吸引力可言。因此,在与这一地区的合作中,国家在某个方向上有一个新的动向,我们的执行机关便被动地执行一下,并没有长远的机制和体制保障。试想,吉林一个堂堂大省怎能只和英美等国打交道。为了发展经济,我们要去接纳并汲取世界各地的有益资源,更何况是离吉林省很近的、堪称“世界上唯一未被开发的资源宝库”的远东及西伯利亚地区。此外,在与俄毗邻地区的合作中,因双方几次规划至今未见太多成果,而使中方感到信心不足。上述种种形成吉林省与俄远东及西伯利亚地区人文合作的制约因素。

三 对 策

在对吉林省与俄远东及西伯利亚地区人文合作的现状和问题进行基本阐述之后,笔者

想简要介绍一下黑龙江省——对俄合作的先行者,在这方面的比较优势,希望能对吉林省与俄毗邻地区的人文合作起到指导作用。

黑龙江省省会哈尔滨,素有“东方莫斯科”之称,到处映射着对面异国风情的印记。从中央大街上的一块块路石到街道两侧一座座俄式建筑,再到远近闻名的秋林公司,无不见证着双方人文合作的悠久历史。一直以来,上至省市领导,下至普通百姓,都非常重视对俄语的学习。哈尔滨市近2/3的高校都开设俄语专业,并与俄毗邻地区20多所高校建立了校际合作关系。近几年,双方每年互派留学生和教师的人数都在千人以上。来到这里的俄罗斯人似乎感到没有出国,而来到这里的中国人则仿佛来到了俄罗斯。另外,黑龙江省各级政府也非常注重与俄毗邻地区的交流和沟通,经常组织各种各样的活动,并邀请俄方人员参加。例如,黑龙江省黑河市自1989年与俄罗斯布里亚特市开展少年儿童互访以来,累计互访15次,有1.5万人参加。在这样一种良好的人文氛围的烘托下,凭借着得天独厚的地理优势,使得黑龙江省成为中国对俄合作的先驱。多年来,黑龙江省非常珍惜并不断地维系这一人文资源优势。作为邻省,吉林似乎缺少先天优势,这就需要我们多做多为,学习黑龙江省在对俄人文合作中持之以恒的精神并借鉴其好的经验。下面的对策建议即包含黑龙江省很多好的经验做法。

(一)恢复吉林省部分院校的俄语学科设置,加紧培养对俄合作的复合型人才

最近几年,吉林省部分初高中设置的俄语课相继被取消,原有的一批经验丰富的教师也因学科取消而改行。初高中俄语课的取消直接影响高校的招生。本来高校可能有招生计划,但因生源不足而缩招或停招。现在,吉林省高校的俄语生源多来自外省,如黑龙江省和山东省。鉴于这种形势,我们应将恢复吉林省部分院校俄语学科设置提上日程,尽早地储备和保留吉林省的语言资源。另外,为了解决吉林省对俄复合人才断档的问题,建议政府制定

相关政策,拨出专项资金,扩大和增派赴俄留学生;在吉林大学、东北师范大学等具有俄语教学优势的院校增设双学位教育,采取俄语+技术、俄语+商贸、俄语+法律等复合专业的模式;采取优惠政策吸引社会潜在的对俄经贸和科技合作的复合人才,特别是聘请吉林省一些仍怀有俄罗斯情结的老专家、老学者继续发挥余热,参与吉林省对俄复合人才的培养。

(二)加快双方科研单位及高校的交流与合作

要进一步扩大和加强学术交流与合作。为此,可在以下几个方面进行互动。

第一,进一步探讨新的合作机制和形式,切实加强两国学者间的合作;扩大合作研究领域;支持双方研究所之间的直接联系与合作等。要知道,双方主要科研单位都可谓是当地政府的智囊团,而各领域学者的思想动向及观点也是社会的主流思想及观点。因此,我们要加强与俄方学者的沟通,邀请他们来吉林省参观访问,做学术交流。通过他们自身的实际感受,回国进行现身说法的宣传,会逐步消融双方合作的戒备心理。另一方面,俄方学者也会把最新的当地信息动态带给我们,以备我们的研究能够始终紧跟形势的需要,并为经贸合作服务。另外,双方可以签订学者定期互访机制,建立稳定的伙伴关系。就双方关心的热点问题共同进行研究,使研究更具针对性和时效性。例如,双方学者可以就《规划纲要》的实施做一些相关的课题研究。再有,我们可以鼓励中方学者在俄方报纸杂志上发表文章。由于俄罗斯报刊有时会发表一些有关中国情况的违背事实、蓄意歪曲的文章,俄罗斯人只能听到一面之词,我们有必要鼓励和组织中国学者在相应的报纸杂志上发表一些有针对性的文章,以正视听。

第二,要进一步加强双方高校之间的合作与交流。互办教育展,相互借鉴高等教育改革和发展的经验;互设俄语和汉语中心,合作推广俄语和汉语;探索成立联合研究生院,共同培养人才;举办中俄大学校长论坛,了解双方

高校教研及科研动态；双方互派教师及留学生、开展学习对方语言知识的竞赛以及举办大学生艺术联欢节，增进两国青年之间的相互了解和信任，加深彼此的友谊。

(三) 推进双方旅游合作进程

要充分利用东北亚博览会的平台，抓住双方举办各种推介会的机会，向俄罗斯的旅游机构、媒体和旅游者介绍吉林省独特的旅游资源、浓郁的民俗风情和厚重的历史文化。可以举办学术论坛，以企业家联谊等方式先邀请对方专家、学者和企业家等堪称当地社会的领军人物来座谈交流、参观旅游。之后，再渐渐以互派教师、学生等形式逐渐扩大这种交流的范围，从而加速推进双方旅游合作的进程。

(四) 尝试建立双方的新闻媒体合作机制

广泛利用各种现代媒体，构建双方合作的信息平台。对俄宣传，要针对俄罗斯民众心态，增加亲切感，减少意识形态色彩，多介绍吉林省的风土人情。可以尝试由双方政府倡导，在民众比较推崇的报纸中开办一个栏目；也可以考虑在宾馆、商店等公共场所及公共交通工具中增设宣传资料，甚至在电台、电视、网络和手机等现代媒体上增设栏目，互相介绍对方的人文地貌和风土人情。

(五) 推进各层次、各领域、各行业联谊组织的建立

由政府协调牵线搭桥，建立中俄企业家联谊会和中俄学者联谊会、中俄教育工作者联谊会、中俄青年联谊会和中俄海关联谊会等。这些团体可以经常组织参观、访问、研讨会、联欢会、演出、比赛、旅游和展览等活动。通过这些活动加深两国人民的了解，增进友谊。

(六) 加强对俄人文合作与交流的组织和协调工作

对俄人文合作交流内容丰富，具有广泛和深远的影响和作用。在实际工作中，既涉及到许多部门，又渗透到不同的领域。不仅包括评估、筛选和引进等意识形态问题，也包括中介和产业化等技术层面的问题。这些特点决定了对俄人文合作与交流领导和研究机构的跨

部门性。有关部门在对俄人文合作与交流中要加大指导和管理的力度，制定统一规划，加强部门间的横向联系，协调有序地推进和发展各项活动。

在吉林省与俄远东及西伯利亚地区的人文合作与交流中，可以把这几方面作为切入点，进而逐渐深入到双方在卫生、体育和电影等方面的合作与交流。此外，以往的对外人文交流，有基于当时历史条件所形成的思维定势。其中既有体制因素，也有人的思想和观念因素。必须意识到，如果不及时地进行理念更新和体制规范，这种合作很容易走上“宣传”的老路，即只讲形式，不求实效；外表光鲜，内容陈旧。笔者呼吁发展人文领域的交流，组织文化交流活动。这一领域的工作是无尽无休、细致入微的，因此不能急于求成。应长期坚持，而不能仅仅寄希望于短期之内取得成效。要对文化和教育舍得花钱，这样才会减少双方在贸易活动中因准备不充分和缺少信息所犯的错误。

主要参考书目：

1. 高中毅：《中俄经贸合作中的人文因素》，《西伯利亚研究》2005年第12期。
2. B. П. 拉林：《论俄中两国之间的人文合作》，《西伯利亚研究》2006年第1期。
3. 《刘延东在中俄人文合作委员会第十一次会议上讲话》，《中国教育报》2010年10月。

(责任编辑：农雪梅)

